本报记者

王宝锟

南非加快推进数字化转型

本报驻比勒陀利亚记者 杨海泉

第35届数字化转型峰会日前在南非约翰 内斯堡举行。会议以开源技术、网络安全和 数字化转型等为主题,探讨人工智能在缩小 数字鸿沟以及推动数字化转型等方面的作 用,南非数字化转型相关问题引起各方关注。

制定国家数字战略

在全球数字经济方兴未艾的时代洪流 下,南非政府将数字化转型列为推动经济增 长和社会发展的战略之一,汇聚协调各种资 源力量,制定并落实相关政策措施,加快推进 数字化转型进程。

据媒体报道,南非信息监管部门官员在 峰会上表示,鉴于数字化转型将释放数字经 济红利,南非正制定国家数字战略以推动数 字化转型及经济增长。该战略将确保各利益 相关方从数字技术进步中受益,并促使南非 在全球数字经济中占据有利地位。南非企业 界人士在峰会上分享了人工智能应用实践经 验,主张在挖掘人工智能潜力的同时,借助科 技力量解决数据安全和网络教育等问题。

南非政府推出旨在促进数字化转型和提 高公共服务效率的一系列政策及项目,包括 推动宽带覆盖、完善电子政务平台、提升移动 支付和数字金融服务等。作为数字经济主要 职能部门,南非通信与数字技术部推出数字 化转型战略目标。该目标包括加大对信息通 信技术部门的投资、为数字技术行业增长创 造有利的商业机会和竞争环境、通过促进企 业社会及政府三方伙伴关系加快发展数字经 济、促进建设包容性信息社会、确保信息通信 技术基础设施方便可靠安全和可负担性、增 强信息通信技术部门及相关国企的绩效与作 用、加强数据中心建设并将南非打造成非洲 区域数据中心及云计算中心、制定并完善数 据管理与治理制度、确保数据主权与安全、保 证中小企业及消费者参与数字经济的利益、 加快推进数字化公共服务、发展数据市场及 竞争力等。南非于2019年设立第四次工业革 命总统委员会,为本国数字经济发展提供政 策建议和战略规划,现阶段重点关注数字身 份系统、数字支付系统和数据交换系统。南 非制定《国家人工智能政策框架》,以利用人 工智能促进经济增长和社会发展,包括营造 人工智能监管环境、培养数字化技能、促进人 工智能研究创新。

南非通信与数字技术部2024年10月发布 南非数字化转型基础设施路线图,提出南非数 字化转型重要性及现状前景、2024年至2029 年政府推进数字化转型优先事项及关键改革、 通信和数字技术行业发展关键领域及机遇等 内容。该文件说,南非国家发展中期计划目标 为到2030年实现国内生产总值(GDP)年均增 长5.4%,期待数字化转型在其中发挥巨大作 用,预计数字经济对南非GDP的贡献率在2% 到19%之间。该文件谈到,南非数字化转型需 要在提高互联网普及、缩小数字鸿沟、推动经 济增长以及创造可持续就业等领域加倍努 力。具体工作包括加强数字技术技能、促进数 字技术有效利用、创造支持数字投资及创新环 境、实现全民特别是家庭和学校接入价格合理 的高速宽带等。此外,还将在三个关键方面发



全国无遗漏连接。南非主要电信运营商正在 大力投资光纤基础设施以扩大国家光纤骨干 网。该部门还推出名为"SA Connect"的南非 互联网连接政府宽带政策旗舰项目,其中重点 保证政府、学校、医院诊所及警察局等机构之 间的网络连接。

转型前景广阔

相较于其他非洲国家,南非数字技术基 础设施及数字经济发展居领先地位,其数字 化转型前景广阔,将极大惠及经济发展及社

放眼非洲特别是撒哈拉以南地区,南非 数字基础设施相对来说整体上更为先进、完 善和普及,数字化转型表现在非洲也名列前 茅。数据显示,在国际互联方面,南非走在非 洲前列,南非是几条主要海底电缆的起点,这 不仅将南非与全球连接,也显示南非是非洲 数字流量的区域枢纽。此外,南非国际宽带 使用快速增长,移动下载速度为非洲大陆最 快,移动网络运营商服务范围以及移动宽带 覆盖范围不断扩大,家庭和企业的光纤连接 迅猛发展,政务平台建设在非洲位居前列。 南非还拥有颇具实力的数字研究和教育机 构,如南非国家研发网(SANReN)。

数字化转型不仅将推动经济增长和社会 发展,也将改变传统增长途径和发展模式,这 已成为南非各界共识。据南非专家介绍,南 非将这方面工作重点放在数字技术基础设施 建设、促进高效利用大数据、研发应用人工智 能等领域,借此提升生产效率、工作质量、服 务水平及经济效益。数字化转型有望在南非 经济、社会各领域发挥效益,尤其是在电子商 务、服务业、金融业、教育、城市管理、医疗保 健、农业、制造业及采矿业等领域。

面临诸多挑战

日前在南非约翰内斯堡举行

南非数字化转型仍面临诸多挑战,在保 持对其他非洲国家发展优势的同时,应加快 步伐追赶数字化转型先进国家。

一是数字技术相关基础设施及服务仍有 待提高,特别是与世界先进数字技术基础设施 水平相比仍有较大差距,数字化转型硬软环境 均需改善。近年来南非停限电情况虽有所改 善,但电力供应总体仍不稳定。南非网络服务 质量也不尽如人意,低收入民众家庭以及中小 微企业使用移动支付、移动网络通信服务等的 成本仍相对较高。数字技术相关基础设施诸 多政策存在不确定性,相关建设规划及目标需 确保按期完成。二是在互联网、数字技术、人 工智能的使用方面,繁荣发达地区与落后偏远 地区、城市与乡村、富裕阶层与贫困社区等,相 互之间差距仍较大。三是数字技术技能的学 习、培训能力不足,年轻人对数字化转型的参 与度与积极性有待提高,数字技术专业人才储 备不足,相关鼓励投资和促进创新的政策措施 仍需加强,数字经济的国际竞争力也需增强。 四是数字技术在经济和社会领域使用程度不 均衡,数据显示,大部分数字技术用于娱乐及 社交,需提高电子商务、电子银行、电子政务和 在线学习等生产性用途。

预计数字经济对南非GDP贡献率在 🕨

2%到19%之间

国际组织研究报告提出,南非数字化转 型应在五个关键方面加大投入,即数字基础 设施、数字公共平台、数字金融服务、数字创

中南合作新增长点

数字化转型日益成为中南经贸合作的重 要领域和新增长点,也是中南高质量共建"一 带一路"的新领域,南非数字化转型将为提升 中南经贸合作带来机遇。

数字技术合作一直是中非合作的重要议 题。《中非合作论坛一达喀尔行动计划 (2022-2024)》和"中非携手构建网络空间命 运共同体倡议""中非数字创新伙伴计划"等 倡议及机制,以及2024年中非合作论坛峰会 等,对此均予以突出和强调。近年来,中国企 业积极参与非洲国家数字化转型项目,包括 建设无线站点及高速移动宽带网络、铺设光 纤等,为非洲数字基础设施建设作出贡献,中 国数字技术为广大非洲国家发展赋能。目 前,中南数字基础设施建设合作稳步推进,一 批中国企业成为南非通信基础设施建设领域 和数字化转型的重要参与者,涉及云计算、人 工智能、物联网、电子商务、移动支付、智慧政 务服务、5G商用网络等方面。

2024年9月,印度股市 最具代表性的孟买SENSEX 指数创下历史最高点。20 多年时间上涨了40多倍,领 跑全球资本市场,一度成为 世界投资者竞相追捧的"宠 儿"。但其后5个月,大盘直 转而下,至今年3月初, SENSEX 指数跌到 72600 多 点,另一项由印度国家证券 交易所权威发布的 NIFTY 50指数也一路下行,3月初 跌到22000多点。印度股市 整体跌幅超过15%,市值蒸 发10000多亿美元。

市场普遍认为,此轮大 幅暴跌的导火索是外资的突 然大规模撤离。数据显示, 2024年10月以来,外国投资 者"以创纪录的速度"抛售印 度股票,自印度股市撤出近 290亿美元资金。外资撤离 的表象下,暴露了印度经济 的深层次问题。

一是经济增速预期放 缓。国际货币基金组织在今 年春季版《世界经济展望》报 告中预测,2025年印度经济 增长率将放缓至6.5%,印度 储备银行(印度央行)也将 2024至2025财政年度GDP 实际增长率下调到6.4%,将 2025至2026财政年度的国 内生产总值(GDP)增长预 期调至6.7%,远低于印度政 府此前设定的年均经济增长 率达到8%的目标。

二是美国新一届政府加 征关税政策冲击。美国是印 度最大贸易伙伴国,2024年 双边贸易额超过1180亿美 元,印度顺差超过320亿美 元。美国新一届政府就任后 一直紧盯印度对美贸易顺 差,3月12日,美国对所有进 口至美国的钢铁和铝征收 25%关税的举措正式生效,

波及印度;4月2日,美国还将对包括印度在内的其他国 家实施"对等关税"。专家分析,当前美、印平均进口关税 存在约10个百分点的税差,如果实施"对等关税",印度 每年潜在损失约70亿美元。同时,全球地缘政治紧张局 势进一步加剧了市场悲观情绪。

三是企业盈利水平不足以支撑市场估值。高盛集团 评估数据显示,印度股市整体估值达到了预期盈利的24 倍。但实际上,消费不足和高通胀高利率持续打击企业 盈利,印度主要公司股票的盈利预测普遍大幅下调。其 中,汽车、油气等资本密集型大中型企业,以及一些高科 技行业和新兴领域企业受冲击最为明显,股票跌幅达到 两位数。市场主力金融股尤其是银行股表现不佳,NIF-TY银行指数自2024年9月以来跌幅超过14%。此外,卢 比对美元汇率走低,进一步削弱了印度股市对外资的吸

针对资本外流和股市暴跌,印度政府和投资机构迅 速行动,采取措施力求挽救颓势。政府出台系列措施刺 激消费,比如提高个税起征点,将个人所得税起征点从 70万卢比提高到120万卢比,此举预计将使6000万印度 人受益,特别是将大幅减轻中产阶级税负,增加其可支配 收入,从而促进消费和投资。印度政府在年初制定的新 财政年度财政预算中,着力加大基础设施投资力度和重 要产业扶持力度,提供资金和政策支持人工智能、半导体 等新兴产业发展,有利于稳定市场并吸引外资回流。与 此同时,印度国内投资者也积极参与救市,印度本国机构 投资者在此轮暴跌中大量逆势买入。3月初,印度贸易 和工业部长戈亚尔率团访美,重点与美国就双边贸易和 投资协议进行磋商,尽力降低美国加征关税政策对印度 经贸的冲击伤害。

这些举措对稳定印度股市起到了支撑作用,截至 3月28日开盘,印度孟买SENSEX指数站到了77690.69 点,较3月初最低点反弹了4000多点。同时,这些举措也 对国际投资机构产生了积极影响。摩根士丹利和富达国 际等国际资产管理公司表示仍将"增持"印度股票,花旗 集团、摩根大通资产管理公司等表示仍看好印度投资

有专家表示,国际投资者对印度经济基本面的判断 并未出现"颠覆性变化"。这有助于推动外资停止撤离印 度股市的"拐点"尽快到来。但印度政府救市举措的实际 效果有待进一步观察,市场能否稳定向好的根本还是取 决于印度自身经济表现。

世经述评

韩国被迫应对美加征关税施压

随着美国新一届政府近期频繁释放加征 关税信号, 韩国正面临前所未有的贸易压 力。面对可能到来的"关税风暴",韩国政 府和企业被迫调整战略, 以减少美国政策带 来的冲击。从现代汽车集团巨额投资美国, 到政府加紧经济安全部署, 韩国正试图在不 利局势下寻求减少加征关税冲击的应对

当地时间3月24日,现代汽车集团宣布 追加210亿美元对美投资计划,成为美国新 一届政府就任后首个宣布大规模投资的韩国 企业。这一决定在一定程度上被认为是应对 美方加征关税施压的必要举措。投资计划包 括扩大现代汽车的整车生产体系,新设现代 制铁的汽车钢板生产用电炉, 以及小型模块 化核反应堆 (SMR) 等能源合作项目等。现 代汽车此举是希望通过提高本土化生产比 例来避免高额进口关税。

随着大企业在对美"委曲求全"的路上 迈出第一步, 其他韩国企业是否跟进备受关 注。目前,对美投资最积极的是半导体行 业,三星电子和SK海力士已在美建设大规 模工厂, 三星电子以明年正式启动为目标, 正在得克萨斯州泰勒建设代工工厂, SK海 力士计划在印第安纳州西拉斐特建立半导体 包装生产基地,并于2028年投入批量生产。 两家企业尚未宣布新的追加投资, 但行业消 息人士透露, 相较新增投资项目, 提前启动 工厂被认为是应对美加征关税更为实际的

为了应对美国提高进口钢铁关税壁垒,

浦项制铁也在考虑在当地进行投资。钢铁行 业相关人士表示, 短期内投资带来的资金压 力可能会对经营造成负担, 但从长期来看, 通过在美国本地生产可以减少关税风险,并 能稳定地向现代汽车工厂及美国客户供应钢 铁, 这将有助于改善业务环境。

为帮助企业减轻压力,韩国政府也不得 不加紧调整政策。3月25日,韩国代总统韩 德洙宣布将此前由经济副总理主持的对外经 济问题座谈会升格为"经济安全战略特别工 作组",直接由总理牵头,统筹外交部、产 业通商资源部、科学技术信息通讯部、国务 调整室等多个部门, 意在系统性应对全球供 应链重组和贸易保护主义升级带来的挑战。

企划财政部将产业竞争力强化作为明年 预算编制的主要方向。为应对新一届美国政 府加征关税带来的不确定性, 明年韩国的财 政预算或将首次突破700万亿韩元。政府决 定扩大对人工智能 (AI)、半导体等领域的 支持,并积极推动现有产业的AI转型。为 筹集战略产业资金, 政府计划将薪资冻结范 围由公共机构扩大到所有国有企业。专家警 告称, 若美国的关税长期存在, 韩国可能被 迫在福利缩减与技术投资之间作出艰难

随着4月2日的临近,韩国政府正展开 对美国新一届政府的全方位游说,包括强调 现代汽车创造3.5万个就业岗位、半导体企 业承诺10年技术不外流、钢铁业主动缩减对 美出口30%三大筹码。此外,大韩航空近日 与美国波音公司、通用电气公司签订合同,

三方达成了约320亿美元的商业合作,由大 韩航空购置50架波音宽体飞机,并采用通用 电气公司制造的航天发动机。有专家指出, 韩方有意通过此举扭转美国新一届政府在美 韩间存在巨额贸易逆差的印象。

尽管各方面积极行动, 但韩国政府预计 美国仍会在4月2日对包括韩国在内的主要 贸易伙伴加征关税。有专家分析称,美国总 统特朗普在现代汽车发布投资计划后作出的 所谓"现代无关税"发言,实质上仅 仅指"在美生产免关税",这也凸显出 韩国企业"用空间换时间"战略 面临的困境。

基于这种判 断,韩国政府与 美国谈判的焦点 已转向如何在竞 争中获取相对优 势,全力争取将 适用税率控制在 较欧盟、日本低 3个至5个百分点

> 在美国佛罗 里达州迈阿密拍 摄的一家汽车经 销商外部装有现 代汽车标志。 (视觉中国)

的水平。假设韩国被征收10%相互关税叠加 15%全球汽车关税,韩国产汽车在美税率将 升至25%,丧失价格竞争力。但若欧盟承受 20%相互关税, 其汽车总税率达35%, 韩国 产品反而能在竞争中获得比较优势。

□杨明

正如一名韩国官员所说,这是一场关乎 国家经济命脉的博弈。这也折射出中型经济 体在美国挑起的贸易战争中的生存之困



3月24日

现代汽车集团宣布追加210亿美元 对美投资i计划 成为美国新一届政府就任后首个宣 布大规模投资的韩国企业

> 为应对新一届美国政府加征关税 带来的不确定性 明年韩国财政预算或将首次突破

700万亿韩元

本版编辑 周明阳 王一伊 美 编 王子萱